甘泉涌活水 鲈鱼跃金波

柴桑区涌泉乡黄洞村探索陆基渔业发展新模式

张锐敏 本报记者 程 静

清晨,当第一缕阳光洒在柴桑区涌泉乡黄洞村的 陆基养殖基地时,技术人员已经开始了一天的工作。 他们仔细检测着水温、溶氧量等关键数据,一个个直径 数米的蓝色圆形养殖桶中,山泉水通过管道源源不断 地注人,成千上万尾鲈鱼在清澈的水中欢快游弋。

这里曾是省定乡村振兴重点帮扶村。如今,通 过大力发展陆基渔业,黄洞村走出了一条特色产业 发展之路,让村集体经济实现从"输血"到"造血"的 美丽蜕变。

陆基渔业引领产业转型

2019年,黄洞村还是个产业薄弱、人口外流的偏

远山村,村集体经济收入不足5万元。

转机发生在乡贤刘章顺回村担任发展带头人之 后,他带领村"两委"班子规划经济发展路径,成立泰 邦农业综合发展有限公司,发展农业产业项目。"我 们看准了陆基渔业的发展前景,特别是村里优质的 泉水资源,为养殖高品质鲈鱼提供了得天独厚的条 件。"刘章顺说,"从此黄洞村开启了陆基渔业发展的

创新模式彰显资源优势

黄洞村因黄沙洞得名,山涧中日夜涌出的优质山 泉水,常年保持适宜水温,水质清澈甘甜,富含矿物 质。这些曾经自自流走的泉水,如今成为发展陆基渔 业的宝贵资源。

村里引进的陆基圆池循环水养鱼新模式,具有节 水环保、高产高效、操作简便等优势。所有养殖桶采用 集中供氧方式,过滤后的循环水不断流入池中,再通过 底部管道排出,经沉淀、杀菌、生物净化等多道工序处 理后循环使用。"一个直径8米的陆基圆池可高密度养 殖6000多尾鲈鱼,大大提高了养殖效率,而且泉水养 殖的鲈鱼肉质特别鲜美。"技术负责人刘义说,"这样的 养殖方式不仅节省空间,将宝贵的山泉水充分利用,还 大幅降低了人工成本,从投苗、管理到捕捞,仅需2人 就能完成整个养殖过程。"

政策支持突破发展瓶颈

在陆基渔业发展过程中,黄洞村得到了多方支持。 2024年,借助国家农村综合性改革试点试验区契机,柴桑 区将黄洞村列为陆基渔业重点扶持对象,投入专项资金 30万元用于项目建设。"政府的资金支持就像及时雨,为 我们解决了基础设施建设的燃眉之急。"项目负责人表 示,这些资金被用于购买养殖设备、完善水处理系统等, 显著提升了养殖效益和生产效率。同时,在技术推广、人 才培养等方面,农业农村部门也给予了全方位指导,帮助 村里培养了一批懂技术、会管理的陆基渔业专业人才。

链条完善提升综合效能

黄洞村并没有满足于单一的水产养殖,而是以陆 基渔业为支点,发展"渔菜共生"和集"特色养殖+绿色 种植+精深加工+休闲观光+培训研学+社会实践"于一 体的一二三产融合发展模式,不断延伸产业链条。

通过陆基渔业的规模化、标准化发展,大力发展配 套产业,种植优质水稻、绿色果蔬等农产品,形成资源 共享、循环利用的生态农业体系。黄洞村的陆基渔业、 渔菜共生一二三产融合发展不仅是推动乡村振兴的特 色产业,更是实现农业现代化的重要路径,通过政府引 导、科技支撑、市场运作,让特色资源转化为发展优势, 让集体经济焕发新的生机。

环 境 优 生 活

10月14日,俯 瞰濂溪区一隅,一 小区内楼宇林立、 人。近年来,我市 持续推进城乡环境 综合整治,着力打 造整洁、优美、文明 的城乡人居环境, 大大提高了市民的 幸福感、获得感。 (本报记者





以球会友 乐享健康

10月11日,全国老年人男子气排球比赛在九江市浔南体育公园举行。本次赛事由中国老年人体育协会 主办,江西省老年人体育协会,九江市人民政府承办,以"全民健身 银龄先行 健康体育 健康生活 锻炼身 体 锻炼意志 老有所为 体育同行"为宗旨,吸引了来自全国各地的32支代表队,350余人参赛。

比赛现场,精准的传球、大力的扣杀、鱼跃的扑救、潇洒的拦网、巧妙的吊球……不时引来阵阵掌声,每一 个动作都展现着超越年龄的活力。 (本报记者 程 鵬 摄)

有专属福利放送 中国家庭帆船赛庐山西海站即将开赛

本报讯(记者陈芳)10月17日~19日,2025中国 家庭帆船赛庐山西海站将在庐山西海举行。届时, 来自全国各地的帆船爱好者和家庭将齐聚西海,共 赴一场水上运动盛宴。

中国家庭帆船赛是中国帆船帆板运动协会打造 的知名群众性赛事品牌,旨在通过帆船赛事推广水 上运动,倡导健康生活理念。作为"国家5A级旅游 景区"和"国家体育旅游示范基地",庐山西海凭借得 天独厚的水域条件和优美的自然风光,成为本次赛 事的理想举办地

据了解,为迎接本次帆船盛会,10月14日~22 日,庐山西海各景区为参赛的裁判员、教练员、运 动员推出专属优惠:庐山西海主景区免大门票(需 另购买船票65元/张);吴王谷景区免门票;巾口水 世界景区游湖+亲水5选1、游湖、亲水选1、摩托 艇、水上飞鱼、库洛米、帆船(30分钟)享现场价格 五折优惠;庐山西海温泉度假村温泉门票80元/ 人,住房300元/间;西海大峡谷景区免门票;梦幻 岛景区免门票(需另购买船票68元/张);花千谷景 区免门票

本报讯(张阳蕾 记者陈洁玥)今年 以来,一场围绕农村假冒伪劣食品的精 准整治行动在全市铺开,一套名为 "4321"的工作法,让守护"舌尖安全"有 了新的打开方式。

整治行动并非"大水漫灌",而是建立 在精准的"底数"之上。市市场监管局首先 开展了生产主体、经营主体、投诉举报、案 件查处"四个起底",全面梳理出全市583 家食品生产企业、1748家获证小作坊、8986 家食品经营主体、1家电商平台、1439家食 品类网络经营主体,和28家已登记经营主 体食品类网络主播、640个个人主播,深度 剖析近三年2367条投诉与案件数据,归纳 出13类问题表现,据此制定了精准的"问 题-整改-责任"三张清单,使监管靶向性大 幅提升

S

N

为形成长效治理合力,我市着力健全 执法联动、协同监管、风险会商"三项机 制"。与公安机关签订《共同推进整治农村 假冒伪劣食品 依法严厉打击食品违法犯 罪协作机制》,联合浔阳区市场监管局、市 检验检测中心及农批市场开办方制定《九 江市食用农产品市场食用农产品安全协同 监管工作机制》,与市农业农村局共同制定 《关于加强食品安全联动监管的合作备忘 录》,组织农业农村、公安等部门开展农村 食品安全风险会商和预警交流3次,深入 分析研判风险隐患。同时,针对传统节假 日等重点时段,及时发布食品安全风险提 示和消费提醒,提升风险防控能力。

在具体推进中,我市强化"双轮驱 动"。强化以市带县,一体推进整治。市局 主要领导带头,采取"四不两直"方式直插 基层一线,累计检查生产经营主体24家,

发现问题隐患46条并全部整改到位,形成 以市带县、市县联动的工作格局。强化以案开路,加大 打击力度。重点深挖并成功办理2起由省局督办的重 大案件,打击成效明显,形成有力震慑,达到了"查处一 案、警示一片"的效果。

此外,数字智慧正成为我市守护农村食品安全的 新力量。在柴桑区,网络餐饮"互联网+明厨亮灶"建 设率先在全省实现县域规模商户集中接入,累计投入 近100万元,覆盖率超70%;瑞昌市则试点推进猪肉数 智化追溯与山药全链条监管,同步实施"放心食品进农

村"行动。 "四个起底""三项机制""双轮驱动""一个创新", "4321"工作法推动专项整治走深走实。截至目前,全 市共检查食品生产经营主体6568家次,排查整改问题 隐患2396条;立案284件,罚没50.67万元,收缴假冒伪 劣食品2904.17公斤,移送其他行政机关线索1件;行 刑衔接8件,联合公安捣毁制假售假窝点1个,切实净 化了农村食品消费环境,筑牢了舌尖安全防线。

联盟聚力促发展 携手赋能提质效

本报讯(记者孔颖)打破校际壁 垒,推动教学资源共建共享,有助于 提升全市整体教育教学质量。近 日,中心城区小学教研联盟启动暨 校本作业设计研讨活动举行,中心 城区小学教研联盟所属的各校学科 骨干教师近200人参与了本次活动。

中心城区小学教研联盟以"区 域联动、优势互补、协同发展"为原 则,由双峰小学和九江小学牵头,联 合长虹小学、实华学校、浔阳区浔阳 小学、湖滨小学、濂溪区第一小学、 濂溪区第三小学、经开区鹤湖学校、 八里湖新区第一小学、柴桑区第三 小学、柴桑区第四小学,组建成两大 教研共同体。在本次研讨活动中,

来自联盟校的四位教师代表根据 《九江市中心城区小学教研联盟实 施方案(试行)》,分别展示了上半年 小学作业"设计与讲评"说课评比中 的获奖作品,两个集团牵头校双峰 小学和九江小学分别就校本作业资 源建设作经验分享。

联盟校同心聚力、同频共振,势 必能为全市教育的高质量发展注入 新的活力。九江小学教师陈巨东表 示,通过参加此次活动,自己充分了 解到各校在校本教研上的经验做 法,为今后的工作提供了指导方 向。"通过一些具体案例,我们也明 确了今后要如何去优化作业设计, 以更好地促进教学质量的提升。"

练炼抒情诗歌朗诵会举办

本报讯(记者**洪永林**)10月12 日晚,由九江市文联主办,市语言艺 术协会、市图书馆承办的"《九江 颂》——练炼抒情诗歌朗诵会"在市 图书馆二楼寻庐小剧场精彩举行。 九江市语言艺术协会的艺术家们用 饱含深情的朗诵,演绎了一场练炼 与"天下眉目之地"——九江的诗意 之旅。来自全市各行各业的诗歌爱 好者、读者和社区居民们齐聚一堂, 欣赏了一场精彩纷呈的抒情诗歌带 来的艺术盛宴。

朗诵会在练炼老师创作的长 篇抒情诗歌《九江颂》中拉开帷 幕,练炼以深情的笔墨,将九江的 山水之秀、人文之韵娓娓道来 《我爱你,九江》,诉说练炼对九江 深深的眷恋之情;《再别九江》则 以更加细腻的笔触,勾勒出他与 九江作别时的温柔情愫和依依不 舍的留恋;一首《浔阳江颂》,让人 仿佛走进了长江国家文化公园, 耳边激荡着奔流不息浔阳江浪潮 的千年回响。《那是我的九江》《九 江啊,我回来了》《九江啊,九江》 三首诗歌,是练炼对这片土地最 深情的告白,将他对九江的热爱

秋声伴诗意 遗韵登高处

本报讯(记者**张新红**)10月12 日,深秋的好汉坡再次迎来一波登 山热潮,473名登山爱好者伴着庐 山诗韵,在蜿蜒崎岖的步道竞逐争 先,于秋色之中感受庐山流淌的千

当日清晨,从各地赶来的登山 爱好者、文化爱好者、亲子家庭和市 民等齐聚庐山好汉坡起点,共同参 与第十二期庐山好汉坡"秋声伴诗 意"主题登山活动。活动现场,诗词 点赞墙前人头攒动,人们在墙上陈 列的从古至今歌咏庐山的8首经典 诗词中寻找与自己专属手臂帖上相 同的诗词句,将"我喜欢+1"心形贴 纸粘贴在其下的"点赞贴图区"。随 后,对照诗词寻找其他专属手臂帖 上印有该诗词的登山爱好者,组建 5人登山团队。一时间,咏诗唱词 之声不绝于耳,《登庐山五老峰》《七 律·登庐山》《望庐山瀑布》《晚泊浔 阳望香炉峰》《饮酒·其五》《大林寺 桃花》《题西林壁》《白鹿洞二首·其 一》等诗词从人们口中一一念出。 闻听诗句、印证词文,成功组队者热 情相拥,邀约同登山巅。

在正式出发前,活动主持人以 "秋""山""庐"为关键字,发起一场考 验大家诗词素养的飞花令。参与者 纷纷举手抢答,说出含有关键字的诗 词句,现场气氛友好热烈。8时整,发 令枪响,人们迈着矫健的步伐越过起 点线,向着山顶望江亭而去。登山途 中,人们互相提携,开心交谈,用手机 拍下沿路美景,在深秋的匡山诗韵中 畅享登山带来的快乐。

婚礼现场秒变"反诈课堂"

本报讯(记者张倩)"大家好!我 想借这个欢聚一堂的好日子,做一次 '见缝插针'的反诈宣传,守护大家的 '钱袋子'。"近日,一场温馨的婚礼突 然切换"频道",正当宾客们沉浸在见 证新人美好爱情的甜蜜氛围中时,主 持人话锋一转——"接下来,武宁具 公安局反诈中心的民警有一份特别 的提醒要送给大家!"随着主持人的 话音落下,身着便装的反诈民警瞬间 将婚宴现场变成了"反诈宣传阵 地"。这一幕发生在武宁县公安局刑 侦大队民警夏立鸣的婚礼上。

随即,武宁县公安局反诈中心民 警吴辉和张家乐通过祝福的方式在 婚礼上开展了趣味满满的反诈宣 传。民警结合国庆期间高发的电信 网络诈骗案例,用通俗易懂的语言详 细讲解了常见诈骗手段,"收到航班 取消、票务改签的短信,一定要通过 官方渠道核实,千万别直接回复短信 或点击陌生链接!""任何自称客服, 说你订单有问题,要帮你退款或取消 会员的,基本都是骗子,切勿透露验 证码。"一句句实用的提醒,让在场宾 客听得格外认真,不少人还拿出手机 拍照记录,生怕错过关键信息。

讲完反诈知识,民警又将目光 投向席间的小朋友们,"有没有小朋 友知道父母手机的解锁密码,或者 友怯生生地举手。"如果有陌生叔叔 阿姨,或者网上不认识的人要这些 密码,你会给吗?"现场小朋友们齐 声喊:"不给!"清脆的回答引得全场 欢笑。"如果遇到骗子要打哪个电话 求助?""110或者96110!"

无独有偶,在当天的另一场婚 礼上,新郎方帅也将反诈课堂带进 了婚礼现场。"反诈宣传不是任务, 是习惯。能借婚礼让亲友提高警 惕,是我作为一名辅警的职责,更是 给大家最真挚的感谢。

这场别开生面的"反诈婚礼"成 为最特别的幸福时刻,宾客们纷纷 表示,这是他们参加过最有意义的 一场婚礼,既见证了新人的幸福,又 学到了实用的反诈知识。

赤

脚

踩

椅

失

文

明



国庆中秋期间,浔阳江景区每天都会迎来大量游客,人们信步其间,尽 享美好假期。然而,个别游客的不文明行为却大煞风景。在琵琶亭景点 内,一名游客光脚踩在供游人休息的木椅上,还若无其事地刷着手机,不时 抠摸脚丫,与其他游客有序游览、自觉维护环境的现象形成鲜明对比。光

游客在外使用公共座椅时,应注意文明就坐,不躺卧、踩踏座椅。当 老、幼、病、残、孕以及怀抱婴儿的人需要休息时,应主动让座。文明无小

事,细节显素养。旅行是发现美的过程, 而文明则是让美持续存在的保障。当我 们带着文明去旅行,不仅能欣赏到更美的 风景,也能成为别人眼中美丽的风景。让 我们共同携手,从自身做起,从每次出行 做起,将文明内化为自然而然的行动。

(本报记者 刘 家 摄)

脚坐在公共座椅上,既不雅观,也影响市民和其他游客的观感

